УДК 339.564(476)

## ЭКСПОРТ УСЛУГ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СТРАНЫ

Якубук Ю. П., канд. экон. наук, зав. сектором развития внешней торговли услугами

Институт экономики Национальной академии наук Беларуси г. Минск, Республика Беларусь

Сфера услуг играет важнейшую роль в построении эффективной нересурсоемкой инновационной экономики. Выполнение отраслями услуг функций развития человеческого капитала и научного обеспечения производства выдвигает их в современной экономике в ряд главных источников экономического роста, повышения конкурентоспособности страны на глобальном уровне. От масштабов и качества сервисных отраслей зависит социальный и гуманитарный прогресс общества: развитие человека, качество жизни населения и социальный климат в отдельных странах и в мире.

Развитие экспорта услуг в отдельных секторах приводит к подъему всего сектора – как внутреннего, так и внешнего – на качественно более высокий уровень. В качестве примера можно привести систему охраны здоровья человека (профилактика и лечение заболеваний, фармакология, уход за пациентами и т. д.), высшего образования, информационно-коммуникационного обслуживания. Для привлечения иностранных потребителей качество услуг должно соответствовать мировому уровню. Компании этих отраслей финансируют собственные исследовательские проекты, привлекают научных работников университетов и лабораторий к решению стратегических задач. Как следствие, повышается и качество оказания услуг национальным потребителям. С другой стороны, валютные поступления от экспорта услуг способствуют дальнейшему развитию предприятий – повышению уровня их технической оснащенности, расширению ассортимента услуг, в том числе и для внутренних потребителей.

Услуги характеризуются более низкой долей материальных и топливно-энергетических затрат в себестоимости по сравнению с промышленным производством, и не требуют значительного объема импорта сырья и материалов. Наиболее явственно это проявляется

в банковском, страховом секторе, сфере образования, науки, ИКТ, оказании различных видов деловых услуг.

В современной экономике все больше возрастает значимость сектора услуг как главного источника занятости населения. В рассматриваемом секторе в развитых государствах сконцентрирована основная часть трудовых ресурсов, и спрос на рабочую силу не снижается: появляются новые виды услуг; расширяются сферы деятельности, где работник непосредственно контактирует с потребителями — (здравоохранение, образование, социальная помощь, профессиональные, деловые и другие виды услуг). Происходит рост числа занятых в секторе услуг, ориентированном как на внутренний, так и на внешний рынок.

Важное значение имеет качественная сторона этого процесса. Интеллектуальный капитал, наработанный в процессе освоения зарубежных рынков услуг, оказывает влияние на все сферы хозяйственной жизни и открывает новые перспективы для экономического роста, технологического прогресса, повышения эффективности производства, внедрения новейших методов работы с потребителем.

Кроме того, и в мировой торговле, и во внешней торговле Беларуси экспорт услуг оказывается более устойчивым по сравнению с товарным экспортом в периоды экономических кризисов, характеризуемых падением спроса на мировых рынках. Данный факт можно объяснить тем, что многие виды услуг характеризуются сравнительно меньшей глубиной и разветвленностью межотраслевых связей, чем, например, в автомобильной, металлургической, химической промышленности. Это дает возможность более оперативно и с меньшими потерями ликвидировать возникающие дисбалансы. Кроме того, значительный сегмент услуг работает непосредственно с конечным потребителем и потому быстрее адаптируется к изменениям спроса.

В экономике Беларуси экспорт услуг может стать одним из важнейших факторов развития экономического потенциала страны, обеспечивая крупное положительное сальдо во внешней торговле, рост конкурентоспособности сферы услуг, совершенствование интеллектуального капитала.